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	2026届高三一轮复习《运动的描述 匀变速直线运动的研究》
	专题教材习题
	1. 以下情景中，哪些带下划线的物体可看成质点，哪些不能看成质点？将结果填入括号内。 
	（1）小敏观察蚂蚁拖动饭粒时，蚂蚁的肢体是如何分工的。 （ ） 
	（2）小英测算蚂蚁拖动饭粒时，蚂蚁 1 min爬行的路程。 （ ） 
	（3）在跳水比赛中，裁判员给跳水运动员评分。 （ ） 
	（4）教练在训练中观察跳高运动员的跳高过程。 （ ） 
	2. 图 1-1 是特技跳伞运动员的空中造型图。 
	当运动员们保持该造型向下落时，若其中某一位运动员以对面的运动员为参考系，则他自己的运动情况怎样？当他
	5. 一辆汽车沿直线从甲地开往乙地，前一半位移内的平均速度为 30 km/h，后一半位移内的平均速度
	6.在桌球比赛中，某球以1.5 m/s 的速度垂直撞击边框后，以1.3 m/s 的速度反向弹回，球与边框
	0.08 s，求该撞击过程中球的加速度。 
	7. 以下是几种交通工具在某段时间中的运动记录。 
	（1）以上有没有速度大而加速度小的情况？如果有，请列举。 （2）以上有没有速度变化量大而加速度小的情况？
	1.小李讲了龟兔沿直线赛道赛跑的故事，故事情节中兔子和乌龟运动的x-t图像如图1-2所示。请你依照图
	（1）故事中的兔子和乌龟是否在同一地点同时出发？ 
	（2）乌龟做的是什么运动？ 
	（3）兔子和乌龟在比赛途中相遇过几次？
	（4）哪一个先通过预定位移到达终点？
	2. 右图1-3是某物体做直线运动的x-t图像，请作出v-t图像来描述这段运动过程。
	2.右图1-3是某物体做直线运动的x-t图像， 请说明x-t图像中每段运动过程的速度大小和方向，并作
	3. 某物体做直线运动，它的v-t图像如图 1-4所示。设向东为速度v坐标轴的正方向。 
	（1）请说出物体在第1 s、第2 s、第3 s时间内的运动方向。在3 s时间内的速度大小怎样变化？ 
	（2）请说出物体在第1 s、第2 s、第3 s时间内的加速度大小和方向。
	3. 四个质点做直线运动，它们的v-t图像分别如图1-4中甲、乙、丙、丁所示。速度v坐标轴的正值表示
	4. 为了测定气垫导轨上滑块的加速度，滑块上安装了宽度为2.0 cm的遮光条。如图1-5，滑块在牵引

